

# 全国人口普查中鲜为人知姓氏浮出水面 婆婆叫“蹦的” 小伙名“补天”

第六次全国人口普查正在进行，姓名再次排在调查内容首位。而到目前为止，已经有不少鲜为人知的姓氏浮出水面，仅仅在四川，就发现了诸如姓“补”、“仙”、“别”、“哭”、“看”、“莽”的“怪姓”，甚至还有51岁的婆婆叫“蹦的”。



## 故事一 补天，你跟女娲有什么关系

19岁成都男孩补天，为朋友们带来不少生活“作料”。“呵呵，你叫补天啊，你跟女娲有什么关系？”“哎，你是不是有个弟弟叫补地？”“补天，你看又下雨了，快出来把天补一下。”有同学甚至干脆张口闭口称呼他为“女娲”。

补天的妈妈姓党，爸爸姓补。妈妈说：“‘天’字大气，对小孩的成长有好处。”

记者搜索“百度百科”查到，“补”用作姓氏读音为第四声，姓氏渊源有三：一、出自炎帝时期的补国，属于以国名为

氏。二、出自春秋时期，属于以封邑名称为氏。郑国境内有一名为“补”的地名，曾被分封给一位功臣作为食邑，这位功臣的后代以食邑的名称为姓氏，成为补姓的另一支来源。三、在苗族等少数民族中也有以“补”为姓氏者。如今，在重庆市，湖南怀化市、芷江县，四川遂宁，广东阳江，江苏常州，都有补氏族分布。

## 故事二 为感恩，先先生改姓仙

报答救命恩人，有许多方式。68岁的仙诗伦选择了一个与众不同的方式，将自己的姓改了。

仙诗伦住在四川省邛崃市桑园镇童桥村14组。此前他家姓先。他爷爷那一代，先家香火不旺，奶奶生下多个子女，都因各种原因夭折了。按照当地习俗，

仙诗伦的爷爷拜一个和尚为师，成了一名俗家弟子。此后，仙诗伦的奶奶生下了多个儿女，都健康康。到了仙诗伦爸爸这一代，先家又遭遇命运磨难。于是，仙诗伦的爸爸就把他送到桑园镇一个尼姑庵寄养，原本命悬一线的仙诗伦活了下来。为了报恩，仙诗伦返回桑园

镇当上一名会计。后来，尼姑庵荒废了，仅留下了一个石碑。为了祭奠恩人，仙诗伦将先姓改成了仙姓。

仙诗伦说，最初他的名字叫仙诗论，他认为这个名字富有诗意，意思是谈论诗歌。不料在录入时记录员将这个名字写成了“仙诗伦”，他也只有将错就错了。

## “稀罕姓氏”何以出现如此多

据民警介绍，这些“生僻姓氏”、“稀罕姓氏”大多数是确有其姓，但也有部分是登记错误所致。造成登记错误有以下原因：有部分姓氏是在迁移过程中，工作人员手写的字迹很潦草，登录时误写；有的姓氏为繁体字，民警登录时用简体字代替；有些姓氏为生僻字，电脑打印不出来，民警只好用同音字或其他字代替。此外，还有申请人在登记户口时错报了自己的姓名等。

据民警介绍，虽然我国建立了姓名冷僻字数据库，每年都在更新，如果在数据库中仍无法查到该字，将对其办理户籍造成影响。不仅如此，如果姓名过于生僻，即使在公安部门登记成功，但是在办理社保、银行存款、升学、出入境时也会因为计算机系统无法录入而遇到麻烦。

星报综合

## 故事三 婆婆叫“蹦的”大姐姓“莽”

自第六次全国人口普查户口整顿暨流动人口清查工作以来，四川眉山共发现“生僻姓氏”590人。

有个51岁的婆婆名叫“蹦的”，还有个大姐姓“莽”。7日上午，“莽姐姐”和“蹦婆婆”相遇后，两人相拥大笑。

蹦的今年51岁了，从甘孜来仁寿31年了，目前住在始建镇通江村。蹦的头

发花白，但精神矍铄。她笑着说：“我孙子都11岁了，我早就蹦不起来了！”

44岁的莽顺团的家在仁寿县始建镇营山街，1988年，22岁的她从云南嫁到了仁寿。

“她刚刚来的时候，我们知道她从云南来，又姓莽，以为她很厉害，都不太敢跟她接触。日子久了，才发现她一点都不

莽。”莽顺团的邻居胡女士说，“不抽烟不打牌不惹事，不仅不莽，还很精明，口才也不错，帮着老公一起修起了二层的楼房。”

莽顺团留着短发，皮肤有点黑，见人就爱笑。“慢慢接触久了，他们就开始和我开玩笑，叫我‘莽子’、‘莽小二’，我都不介意。我从小就姓莽，以前不觉得，来了四川才慢慢发现自己的名字有点特别。”

## 故事四 姓氏从一到十都有

记者从四川绵阳市公安局治安支队了解到，自第六次全国人口普查户口整顿暨流动人口清查工作以来，截至目前，绵阳公安部门共核对总户数189万余户，核对总人数近539万人。据了解，绵阳最特别的姓氏当属“数字派”，从一到十都有：一当珠、二英、三月英、四平、五开翠、六门早、七妹、八一、九一成、十云芳……以姓“二”

为例，绵阳现在共有8人姓“二”，其中有两个“二娃子”、3个“二女子”。

据市公安局治安支队负责人介绍，这些数字流派姓名让很多户籍民警都感到新奇。这类名字在绵阳姓氏中最特别，喊起来还很有“味道”。

据了解，在绵阳还有一些仅一人使用的姓氏，如串、些、交、仙等。这些极其稀有的“熊猫”姓氏有上百个，且女性远

多于男性。

“熊猫”姓氏在让人好记的同时，也给户籍民警工作加大了难度。在开展人口普查时，民警需要认真仔细核对多次，谨防出现这些姓氏是因输入时网络出错所致，之后才能确认其真实性。

